

El Accitano.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

Gobierno, costumbres, ciencias, artes,
industria y población de la China.

(Continuación.)

Macartney, después de haber tenido que pasar por muchas humillaciones, solo pudo recabar que le recibiese el emperador con toda la pompa del ceremonial más solemne, para entregarle de rodillas una soberbia caja de oro que contenía una carta del rey de la Gran Bretaña. Pero los chinos han creído siempre que el enviar un embajador á algún príncipe viene á ser lo mismo que reconocer la superioridad de este sobre el que le envía; de consiguiente quedó con ello mas engreído el monarca del sacro imperio. Relativamente á la China, corren ideas tan sumamente contradictorias, que al primer golpe queda confuso el aficionado á la lectura de ciertos libros. Para unos es la China un modelo el más acabado de la legislación humana; de consiguiente su gobierno ha de ser el más perfecto que se conoce, sus leyes las más sabias, su constitución el bello ideal, objeto de los afanes de todos los pueblos del globo. Según otros, es la China un país que ha quedado muy en zaga en la carrera de los adelantos; su gobierno es el despotismo atroz de los mandarines, sus leyes el capricho de un hombre, su constitución un absurdo. ¿Cómo, pues? ¿qué ha de creer el lector? ¿cómo es posible conciliar tan contradictorias opiniones? En pocas palabras vamos á aclarar el misterio. En el siglo XIII cuando Marco Polo hizo por tierra su viaje á la China, la Europa estaba entonces muy atrasada. Con esto, Marco Polo se trasladó, desde unas regiones entregadas á la barbarie del feudalismo, á otras regiones en las cuales las artes estaban florecientes, donde vió muebles elegantísimos, comparados con los groseros que se conocían en Europa, donde el orden, el sistema monárquico puro formaba contraste con los vaivenes y disturbios movidos por los barones y demás títulos de nuestros países, donde en fin parecía obedecerse á un código, á una ley de estado, mientras en Europa el único código reconocido era la fuerza, la única ley de estado la espada. La fama pregonó muy luego que la Europa era bárbara, comparada con la China, que en esta nación existía el tipo de la perfección social, y que ella, y no otra ninguna, era el espejo hácia donde debían volver los ojos los demás pueblos. He aquí el origen de todos los encomios tributados á la China. Pero si en el siglo XIII, comparada la China con la Europa, fueron justos en parte tales encomios, ya no lo son en el día, pues desde entonces acá ha hecho la Europa

adelantos asombrosos, en tanto que la China de hoy día es casi la misma del siglo XIII. En una palabra, en tiempo de Marco Polo la Europa andaba atrasada con respecto á la China; ahora es la China la que va en zaga. En el año 1842, los ingleses hicieron pedazos la última valla que separaba á la China de lo restante del orbe, y la mantenía en una especie de aislamiento general; ya está roto el talismán que nos representaba pujante á un imperio débil; en vano el sacro imperio ha hecho todos los esfuerzos imaginables, en vano la China se ha conmovido de un extremo á otro para oponer un dique al coloso de los mares; sus esfuerzos han sido la rabieta de un niño, y sus convulsiones un juicio de muerte. Una escuadra inglesa y una división, no un ejército, han sido suficientes para amedrentar al jefe de la nación más numerosa del orbe. Luego hay un vicio en la organización de ese imperio; sí, un vicio, el aislamiento, que la ha hecho permanecer estacionaria mientras los demás pueblos progresaban. Después de dos años de una guerra sostenida por el gobierno inglés para abrirse de par en par las puertas del imperio de la China, temiendo el emperador la desmembración del imperio, dió orden á sus ministros para que hiciesen la paz con cualquier condición. Las autoridades de Nankin no quisieron someterse sino cuando vieron que las tropas inglesas habían desembarcado y se hallaban dispuestas al ataque. Aun entonces trataron de engañar á sir Enrique Pottinger enviándole comisionados de baja extracción, y mostrándole una firma falsa del emperador, pero si Pottinger despidió á los emisarios con un mensaje que intimidó á los magistrados, los cuales, no quedándoles otra alternativa, vinieron á bordo del «Cornwallis». Los oficiales ingleses se vistieron de gala para recibir á tan altos personajes, que eran nada menos que el tío materno del emperador, y el virey de las dos provincias; ambos condecorados con el «botón encarnado». Les acompañaban algunos hombres que llevaban «botón azul», y tenían el aire de criados, sin embargo de que manifestaban gozar de alguna confianza con sus amos, comiendo en la misma mesa que estos y alternando en su conversación.

Los ingleses esperaban ver una numerosa cabalgata, pero se engañaron. El tío del emperador, y el virey llegaron á la orilla del río sin que formasen en ala sus soldados. Se notó también que la muchedumbre rodeaba impunemente á estos altos dignatarios, sin que los agentes de policía tratasen de evitarlo. Por fin, se formó un tratado, cuyas más importantes disposiciones son las siguientes: 1.ª Paz y amistad perpetua entre ambas naciones. 2.ª La China pagará veinte y un millones de dollars durante el presente año de

(1842) y los tres próximos venideros. 3.ª Los puertos de Cantón, Amoy, Foo-chow-foo, Ningó y Shangahie estarán abiertos para el comercio inglés, se establecerán y publicarán tarifas regulares y justas de derechos de importación y exportación, como también para el tránsito al interior. 4.ª La isla de Hon-kong será cedida en propiedad á S. M. Británica y á sus herederos y sucesores. 5.ª Todos los súbditos de S. M. B. indigenas de Europa ó de las Indias, que estén en prisión en cualquier parte del imperio de la China, serán puestos en libertad sin condición alguna. 6.ª El emperador publicará un acta de completa y perfecta amnistia, autorizada con su firma habitual y propio sello. Esta será á favor de todos los vasallos chinos que hallan tomado las armas ó mantenido relaciones con los ingleses, ó para los que hallan residido bajo el gobierno inglés ó de sus oficiales. 7.ª Las reclamaciones estarán concedidas en términos que haya una igualdad absoluta entre los oficiales de los dos gobiernos. 8.ª Así que se haya recibido el asentimiento del emperador á este tratado, y después del pago de los seis primeros millones, las fuerzas de S. M. B. se retirarán de Nankin y del gran canal. El puerto militar de Chin-chac se evacuará igualmente, pero las islas de Chusan y de Kolohson estarán ocupadas hasta el pago de la suma estipulada y la conclusión del arreglo para abrir los puertos. En pos de los ingleses han acudido los americanos y los franceses pidiendo garantías para sus comerciantes, de manera que la China, por su actual comunicación con los extranjeros, esta pasando por una de las más trascendentales revoluciones. Y si á esto se añade la nueva guerra civil encendida contra la raza de los Tsing por Tien-ti, que se llama descendiente de la dinastía de los Ming, se convendrá en que la China está pasando en el día por una crisis muy transcendental.

(Concluirá)

La Procesión de la Virgen

El domingo próximo pasado se llevó á término tan solemne acto, suspendido el anterior por causa de la lluvia, precisamente cuando la bella efigie de la Madre del humano linaje salió a la puerta de su templo querria volverse contemplando la miseria de algunos? misterios son estos que el hombre no puede descifrar.

El pueblo de Guadix, religioso y amante de María, su escudo, su amparo, su ejida y su consuelo, contempló á su madre con amor, con alegría y con regocije, y no dejó de aclamarla, de adorarla y de reverenciarla, hasta que de nuevo regresó á su templo. En la plaza, en la catedral y en ella, creció el en-

tusiasmo y se desbordó, haciéndose derroche de ferviente regocijo, de satisfacción suma.

La procesión recorrió la acostumbrada ruta.

Asistió el municipio al que acompañaban multitud de personas notables, y la banda del Instituto, que es la municipal, la que quiso costear de su peculio particular el señor alcalde, no consintiéndolo la Junta Directiva de la sociedad que quiso corresponder así dignamente al digno comportamiento de la autoridad local, y al amor de la sociedad a la virgen de las virgenes.

Un piquete de Guardia Civil hacia honor a la Magstad divina.

La banda de música marcial antigua.

Algunos seminaristas del colegio de San Torcuato.

Muchas señoras y caballeros con luces, en cumplimiento de promesas.

Pocos cofrades.

Alguno de los mayordomos.

Se hizo derroche de fuegos artificiales en todo el trayecto de la procesión, especialmente en la Plaza mayor, Bóbedilla, Plaza delósito y calle de la Gloria.

Fué obsequiada la Virgen sin mancilla con una plegaria, música del eminente maestro hijo de esta población don José Martínez Gallego, que agradó sobremanera, mereciendo aplausos en la Catedral, que algunos entusiastas convirtieron en teatro, sin pensar sin duda que estaban en la casa de Dios, donde todo es respeto, mansedumbre y humildad y que allí se aclama al Hacedor y a su santa Madre, ante los que enmudecer deben pasioncillas y miserias humanas.

En resumen, un festival religioso sobresaliente.

Una sincera manifestación cristiana imponentísima.

Un amor grande a la Divinidad que derramó bienes a manos llenas sobre esta tierra que la respeta, la admira, la obedece y eleva sus ojos al Cielo, morada celestial donde cada uno de sus hijos espera ocupar un rinconcito siquiera sea microscópico, para desde allí alabar, y bendecir a Dios por toda la eternidad.

Quitolis

La falta de lugar y tiempo nos ha impedido decir, hasta ahora, media docena de palabras sobre la nueva novela de José Jesús García, que lleva por título el equívoco de este corto artículo.

Innumerables son los periódicos que se han ocupado de ella.

Pobre es nuestro número y más pobre es nuestra pluma para expresar la impresión que nos ha producido su lectura. La tesis del libro, como hoy se dice, está desarrollada con estilo primoroso, nunca le abandona el autor, y en todas sus páginas resalta un conocimiento poco común del lenguaje castellano; los símiles, aunque pocos, que campean en tan artística obra, son naturales, nada forzados, sencillos y de una claridad asequible a las más pobres inteligencias, méritos que pocos ven y pocos reconocen cuando leen un libro que como el del señor J. J. García, aun en síntesis profunda, la sencillez de la exposición con el elevado concepto que la informa. Los que escribimos estas líneas, pocas novelas leemos, solo aquellas que vienen precedidas de justa fama, y como esta prelación la hemos encontrado en toda la prensa española, abríonos la gana de conocer la que nos ocupa, y la pedimos con vehementes deseos de devorar pronto su lectura. No es la bonita y elegante edición del libro lo que debe preocupar a

quien quiere pasar su vista por él, su belleza interna es lo que nos sugiere; el pensamiento del autor dejado caer sobre una de sus páginas en una corta frase, frase que encierra toda el alma, todo el gran pensamiento que debe averiguar el lector, pensamiento que resalta amargo y potente, tan potente, que el lector instruido, quisiera de buena gana, nuevo Sansón, balancear ciertas columnas de la sociedad, muriendo con gusto, si había de regenerarse esta con nuevas columnas de bíblico fuego que derritiera la nieve de la letal indiferencia que corroe hoy los cimientos profundos de consistencia granítica, sobre los cuales elevaron un eterno edificio los primeros cristianos, arquitectos espirituales, uno de los cuales llamóle *La ciudad de Dios*.

Prosiga el señor don J. J. García el camino emprendido, venga otra obra suya, que no le han de faltar con tan galana pluma y con tan fecunda imaginación, tesis que sentar para destruir vicios tanto antiguos como modernos, y reciba la humilde felicitación de los que nos hemos solazado unos momentos, y nos hemos dolorido otros con la lectura de su obra pequeña en páginas, pero grande y vasta y verdadera en su fondo.

J. R. E.

¡Muy bien!

Nos han dicho y creemos sea una verdad hecha y derecha, que el gerente de la *Azucarera San Torcuato* trata de restaurar la célebre ermita de san Sebastian erigida por los inclitos reyes católicos en el sitio mismo donde les fueron entregadas por los moros las llaves de esta antiquísima y hermosa ciudad, ermita que servirá de iglesia a los operarios de la Azucarera y la que dista poco de ella en la que todos los días festivos oyen misa los trabajadores que se ocupan en la construcción de la fábrica y sus departamentos.

Muy bien por la Azucarera.

Parece que la obra consistirá en agrandar la nave principal única existente, quitándole la humedad que la hace fría e insana, hacer dos pequeñas naves para capillas, construir el coro y hacer un nuevo altar mayor.

De ser así, que no lo dudamos, Guadix verá restaurado ese monumento, la Azucarera contará con un templo cercano, y los fieles que disfrutaron misa en ella corto y fúlgaz espacio, la tendrán permanente; gracias a la cristiana empresa del señor Fernandez Figares.

VARIEDADES.

PENSAMIENTO.—*Las licitas promesas de los hijos deben cumplirlas los padres, de lo contrario, estos demuestran públicamente que educan muy mal a sus hijos.*—R,

EFEMÉRIDE.—Por muerte de Juan IV, sucedió en el pontificado Teodoro I en 25 de Noviembre de 642. Excomulgó y condenó a Pirro con la ceremonia de escribir su deposición con sangre de Jesucristo, tomada de un cáliz consagrado, ce-

remonia que se repitió con Focio. Gobernó santísimamente la silla de san Pedro, 6 años, 5 meses y 19 días.

DINEPO.—Las cantidades que resultan sobrantes a puntos de este distrito en fin del trimestre último, después de cubiertas las atenciones de primera enseñanza, que han sido satisfechas en los días 5 al 17 del mes actual en la Delegación de Hacienda a los Ayuntamientos respectivos son los siguientes:

Banalua, 84.07 pesetas; Dehesas, 86.94; Fonelas, 156.71; y Gobernador, 164.41.

CONVERSACIÓN.—El príncipe don Carlos dijo a su padre Felipe II:

—Guárdase vuestra magestad; porque la sangre que va a derramar es su propia sangre.

—Cuando tengo sangre mala, doy mi brazo al cirujano para que me abra una vena.

—Padre, he querido satisfacer el deseo de una persona a quien debo complacer hasta el último instante, de otro modo, jamás os habría pedido mi perdón, hubiera muerto con más gloria que vos sabéis vivir.

ENHORABUENA.—Se hallan al corriente en sus atenciones por Instrucción primaria los ayuntamientos de este distrito, Dehesas y Fonelas.

LECHO.—Procusto cortaba sin piedad a los hombres a la medida de su cama de hierro.

¡Que animal, qué bárbaro, que monstruo era Procusto!

PERMUTA.—Un Maestro con escuela de 625 pesetas y retribuciones concertadas, cobradas con puntualidad, en un pueblo que dista dos leguas de esta ciudad, desea permutar con otro que se encuentre en iguales condiciones, y sirva en la provincia de Jaén o en la de Granada, Córdoba o Ciudad Real, si estuviese próximo a los confines con la de Jaén a las capitales referidas. Dirijáse las proposiciones a don Pedro López, Maestro de Escuela pública en Lugros (Granada).

CARLISTAS.—El Pretendiente se queja del Vaticano porque este aconseja al clero español que no se mezcle en cuestiones políticas.

ACEITE.—Este artículo sostiene su firmeza en precios. En Jaén ha subido. Se vende ya a 14 pesetas. Quiéra Dios que los molinos no se cansen de triturar aceituna de la cosecha actual. Pobres y empleados así se lo piden a Dios con mucha necesidad.

OCURRENCIA.—Con motivo de los registros domiciliarios que se están llevando a efecto en Madrid a causa de la intentona carlista, *El Imparcial* dice que el último que se hizo fué en la casa del señor Carulla, creyendo que la policía iba a buscar la Biblia en verso. El nido se encontró sin pájaro.

Quizás estaría en Betulia con don Carlos, de tertulia.

HISTÓRICO.—El celo poco ilustrado se transforma frecuentemente en crueldad. Ademaro de Chabannais explica un acontecimiento singular sucedido en Tolosa, bajo el gobierno de Guillermo III. Era costumbre inmemorial en esta ciudad, que cada año en día de pascua, se llevaba a la catedral un judío para recibir un bofetón, en represalias del que nuestro Salvador había recibido en casa del pontífice. El año 1002, hallándose Aimerico, vizconde de Rochéchonart, en Tolosa en el citado día, tuvo el honor de abofetear al judío, pero dió el bofetón con tanta fuerza que le hizo saltar los sesos y los ojos, cayendo muerto a sus pies.

La raza de los bárbaros tiene un antiguo abolego.

GLICEROFOSFATO DE CAL APERITIVO

Granular efervescente,
DE

Sanchez Ortiz

El mejor tónico unido al
aperitivo más energético.

Insustituible en todos
aquellos estados en que ha-
ya falta de nutrición, de-
bilidad, anemia, inapeten-
cia, raquitismo, embarazo,
lactancia insuficiente, en-
fermedades de los huesos,
del sistema nervioso, pér-
didas exageradas etc. etc.

DE VENTA EN LA FARMACIA DEL AUTOR.

3. Calle de la Botica, 3

GUADIX.

descubiertos que los ayuntamientos de la
provincia tienen por el concepto de instruc-
ción primaria.

Desprez Père et Fils

Casa importantísima en semillas

de Remolacha.

Reconocida en varias exposiciones

de Alemania y Francia

Representante exclusivo en Almería y Granada

Juan Romero Molinero.

12, Real 12,

ALMERÍA.

INQUISICIÓN.—Para proteger las cien-
cias, y purificar la bárbara rudeza de un pue-
blo ó de una nación, es necesario demostrar
en los medios que se empleen más ilustra-
ción y buen juicio que buena voluntad. Si
se quiere fundar una Academia, el reglamen-
to que se quiera establecer, no debe castigar
toda contravención á los principios de doc-
trina general que en ella se discutan. Esto
sería una Inquisición literaria, aconsejada
por el fanatismo que nada sirve y nada pro-
duce para las ciencias. Esto es impracticable,
repugna demasiado al espíritu de investiga-
ción y de progreso que debe ser el principio
de vida de toda sociedad ilustrada.

FRIO.—Lo sentimos por aquello de la civiliza-
ción, porque esta se resistió á penetrar entre los
que embota las facultades humanas, y Guadix
es muy frío, así es que cuando se aproxima el invi-
erno no temblamos por nuestra inteligencia, no sea que
en alguno nos asimilemos á los hijos del Septen-
trión.

COLEGA.—*El Ferro-Carril*, periódico granadi-
no, nos suplica el cambio otra vez. Extrañamos no
haya recibido *EL ACCITANO*; pues desde el primer
momento cumplimos con los deberes que nos im-
pone el compañerismo.

BOER.—El joven primer Teniente Ayudante de
Artillería del Ejército del Transvaal, Josef N. Not-
teus, ha visitado esta ciudad, permaneciendo en ella
un día. Ha sido muy atendido y obsequiado por
todas las clases sociales de esta población, singular-
mente por el Liceo Accitano y algunos de sus socios,
los que han pagado los gastos que ha hecho, le han
regalado un billete de primera clase para Almería,
y un donativo de 110 pesetas para ayuda de su viaje
hasta Marsella para reunirse con el presidente Kru-
ger. El referido joven, prisionero de los ingleses, se
ha evadido con otros cinco de la isla de Santa Ele-
na.

SERMON.—El día veinte y siete del corriente á
las diez de la mañana ocupará la cátedra sagrada el
elocuentísimo señor Magistral de esta Catedral con
motivo de celebrarse las honras fúnebres de los Re-
yes Católicos.

CAMPANAS.—En 854, Orso Particiaco,
ó Particiatio, fué elegido dux de Venecia,
después de la muerte de Pedro Tradonico.
El emperador Basilio, desde Constantinopla,
le honró con el título de protospatrio, y, en

reconocimiento, Orso le envió doce grandes
campanas, que, según Andrés Dandolo, fue-
ron las primeras que usaron los griegos.
León Alacio conviene también en que anti-
guamente las campanas no estaban en uso
entre ellos. Muratori dice que su invención
se atribuye á los italianos, aunque sea cierto
que las pequeñas campanas ó campanillas se
usaban en la antigüedad pagana.

Las anteriores líneas deben ser del agrado
de uno de nuestros suscriptores, por ha-
bernos preguntado anoche sobre este parti-
cular.

MANDATO.—Se ha comunicado á las Diputacio-
nes una real orden en que se ordena que los pobres
ó menesterosos que se encuentren en iguales condi-
ciones que los dementes pobres, se sufraguen por
las Diputaciones de las provincias donde aquellos
hayan nacido.

Correspondencia.

Sr. D. Ignacio López Gandelino.—*Madrid.*—Se llama
cuanto nos dice en la suya y ojala que sus de-
seos se vean cumplidos como nosotros deseamos.

Sr. D. Andres Ochoa.—*Baranbio (Abaia).*—Recibi-
da su grata comunicación la que habrá visto im-
presa en el número próximo pasado, remitiéndole
el ejemplar que solicita.

Sr. D. José Jerique.—*Madrid.*—Es en nuestro poder
su atento B. L. M. Complacemos á esa Junta Di-
rectiva de la Asociación de la Prensa, remitién-
do nuestro periódico con destino á la Biblioteca
de la misma. En alto somos muy honrados.

Sr. Director de *El Ferrocarril.*—*Granada.*—Acede-
mos gustosos á su petición de cambio, deseando
al nuevo compañero que consiga el ideal que se
propone, según su breve pero claro programa.

Sr. D. Rubando Maden-Corcelles.—*Madrid.*—Reci-
bido su sentido recuerdo á la muerte de su seño-
ra doña Julia Roger Portaville, á cuya memoria
según su ruego, hemos consagrado sentidas pa-
labras y religiosas oraciones.

Sr. D. Rafael Heredia.—*Madrid.*—Recibido el nú-
mero 86 de la *Revista Pericial Mercantil* que tan
acertadamente dirige, y hoy le remitimos nues-
tro periódico, también en solicitud de cambio.
Entre nuestras variedades la anunciamos.

Sr. D. Manuel Santana.—*Atencia.*—Queda anotado
en la lista de nuestros abonados hasta fin de
Agosto del año próximo. Gracias por el exacto
cumplimiento de su palabra.

Sr. Director de *El Armerio (Barres).*—*Bar.*—Reci-
bido el número 15 de su interesante periódico.
Correspondemos gustosos remitiéndole el nues-
tro.

Sr. D. Santiago Romo Jara.—*París.*—Siendo como
me dice en la suya de primero de Septiembre, lo
que no dudamos, desde el mismo momento tene-
mos el gusto de remitirle *EL ACCITANO*, esperan-
do, lo que por ahora, nos promete en su tarjeta
postal.

Vizcaya Expres.—*Bilbao.*—En nuestro poder su
atenta circular, haciéndonos saber los asuntos á
que se dedica esa Agencia instalada en la calle
de Bezártegui, 3. Y correspondiendo á su invita-
ción le remitimos el presente número de *EL
ACCITANO*.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo	fanega, de	14.75	a	14.25	pts
cebada	» de	08.50	á	09.00	»
Centeno	» de	00.00	á	00.00	»
Habas	» de	14.00	á	15.00	»
Maiz	» de	14.00	á	15.00	»
Garbanzos	» de	20.00	á	35.00	»
Judias	» de	17.00	á	18.00	»
Lentejas	» de	00.00	á	00.00	»
Aceite	arroba, de	12.50	á	12.75	»
Cañamo	» de	12.00	á	12.50	»
Patatas	quintal, de	04.50	á	05.00	»
Cañamones	fanega, de	30.00	á	35.00	»

El Corredor,
JUAN MARIAS Lorente.

TEATRO.—Ya es un hecho la construc-
ción de un elegante coliseo en esta ciudad.
Personas de valiosos elementos han conce-
bido el pensamiento, al pensamiento ha su-
cedido el plano, y al plano seguirá la obra.
Así lo creemos; porque una de las personas
que mas interés han demostrado por tan cul-
to pensamiento, es sújeto que no se arredra
por contrariedades de ningún género, le co-
nocemos demasiado, y demasiado también le
queremos, porque como Pedro I. de Rusia es
terco en sus determinaciones cuando estas
van dirigidas á un fin noble y elevado. Cree-
mos que Guadix en masa suscribirá con en-
tusiasmo las bases que se acuerden para
ello.

DESEO.—Si tuviéramos la májica vari-
lla de Armida, cambiaríamos en un instante
los lugares, la cosas y los hombres, y con-
vertiríamos en risueños jardines los mas es-
pantosos abismos.

¡Qué extenso oasis haríamos de Guadix!
¡Qué Paráclito mixto de hombres y mujeres
para educar el pesamiento y el alma, mucho
mas grande que el que fundó Abelardo, cer-
ca de Nogent-sur-Seine!

ASAMBLEA.—La de maestros celebra-
da en Madrid, ha aprobado las conclusiones
relativas á su petición de que se encargue el
Estado de abonarles sus mensualidades, rein-
tegrándose despues de los fondos municipa-
les, y que se haga una liquidación de los
atrasos, para que el Estado los abone y se
reintegre de los fondos de los ayuntamien-
tos.

BODA.—Se cree que la de la Princesa
de Asturias se celebrará el día veinte y tres
de Enero próximo, que es la fiesta onomásti-
ca del Rey, y que despues que se verifique
cambiará el Gobierno; pero Sagasta, que se-
gún sus declaraciones últimas, acepta casi
íntegro el programa de la Unión Nacional,
no le quiere conceder tan corta prórroga,
pues dice que es imposible tolerar que siga
este Gobierno hasta que se verifique la boda
de la Princesa.

MAGISTERIO.—Se ha pedido á la Junta
de Instrucción pública una relación de los

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

CHARADA.

Si *todo* hubiera nacido
de raza *segunda prima*
fuera adorno del Serrallo
del gran Sultán de Turquía,
y yo admirado no hubiera
la mas gentil maravilla
en uno de mis viajes
á la tierra de Corcira.
Es tan *segunda tercera*
que nadie á la simple vista
puede darse fiel razón
de que mujeres existan
que puedan ser prototipos
para el cincel de un artista.
Lector, ¿quieres conocerla?
Por mil libras esterlinas
elegante *yaci* fletemos,
y en la playa de Almeria
nos juntamos y zarpamos
en busca de esa divina
creación, que nadie comprende
sin hacerla una visita.
Allí ha estado el czar de Rusia
y los reyes de las Indias,
la emperatriz de Alemania,
el emperador de China,
el Gobierno de Inglaterra,
el Gobierno de Suiza
toda la corte de Italia
y el gran visir de Turquía
tan solo por admirar
á una mujer tan divina.
Quince millones de renta
cuenta esta beldad hoy dia
solo de los donativos
producto de las visitas
que ha recibido en su hogar;
tantas son, tan numerosas
que es hoy cintillo de naves
el litoral de Corcira.

R.

La solución en otro número.
A la anterior.—ARDOR.

Remedio contra la locura

Un maravilloso descubrimiento ha hecho el doc

tor Warren Babcock; jefe del hospital de St. Lawrence, en Londres.

Es nada menos que la cura; en ciertas condiciones, de una manía aguda delirante.

El enfermo que sufría la mas terrible y fatal forma de locura, fué sometido a una operación en la región lumbar, practicándosele una puntura ó punzada de la que se extrajo cierta cantidad de liquido cerebrospinal. La puntura se hizo entre la primera y la segunda vértebra lumbar, y el liquido obtenido demostró la presencia de microbios.

La presión de este liquido sobre el cerebro origina la locura, y el carácter de esta puede limitarse á la manía aguda ó alcanzar el desarreglo mental absoluto, según la acción más ó menos intensa de los gérmenes, y es simplemente una enfermedad física con su complemento de desórdenes mentales.

La semana

NOTAS AL VUELO

Ha vuelo el invierno, pero no para aquellos que sienten hervir en sus venas la sangre y en su cerebro las nobles aspiraciones de la juventud. ¿Qué le importa al adolescente el helado soplo del cierzo? Lleva en si mismo el fuego de la vida, capaz de licuar todas las nieves; lleva en su corazón el entusiasmo, capaz de fundir todas las pasiones pequeñas y convertirlas en azuladas vapores que se elevan hacia el ideal.

Pero quien siente la vejez, sobre todo, quien siente la vejez del espíritu, ese tiembla al mirar las cumbreras nevadas. La nieve para la juventud es una túnica, para la caducidad un sudario. Aquel soplo frio que hace rodar las hojas por la tierra que ha endurecido el hielo será tal vez el que le matará. ¿Qué otra frialdad que le rodea será acaso la que herirá mortalmente sus últimos arreos y energías para defender la justicia y para conquistar la verdad.

El invierno ha venido; su frio nos invade. A la nieve de las altas montañas ha sucedido el hielo de la indiferencia. Todo cuanto nos rodea es invierno, es inacción, es muerte para el presente y para el porvenir.

El invierno del año pasará cuando aparezcan los nuevos brotes; entonces, con los tiernos retoños, volverán los espléndidos dias de luz, las gratas alboradas en que la sangre tornará á circular y el corazón á acelerar sus latidos.

Pero al invierno de la virtud, al anouadamiento en que la sinceridad se congela y el desinterés se paraliza, á la yerba concupiscencia que nos invade solo puede suceder la primavera espléndida de la verdad y la justicia si la juventud nos ayuda, si recuerda siquiera una vez que trae en sus manos la antorcha de la vida y en su frente la diadema resplandeciente del progreso.

ANTONIO ZOZAYA.

Contra los Toros

Dice *La Tribuna Nacional* de Madrid:

«Nuestro distinguido correligionario el ex diputado á cortes don Tiberio Ávila ha tomado en Barcelona una iniciativa feliz: la de preparar un gran *meeting* de protesta contra las corridas de toros en desagravio de los ultrajes que recibe frecuentemente en las llamadas Arenas la cultura de aquella noble ciudad.

Aplauden con entusiasmo la idea los estimados colegas *La Autonomía*, de Reus, y *El Espejo*, de Tarrasa; el primero ha comenzado su labor por no anunciar siquiera las corridas de Tarragona, el segundo convoca á una reunión con igual objeto en el caso de Fusión republicana.

De modo que son ya tres, que sepamos, con *El Accitano*, de Guadix; los periódicos de provincias que resueltamente se ponen en contra de la bárbara fiesta de los toros y seguramente habrá muchos más.

¿Cuándo será tocada en el corazón la Prensa rotativa de Madrid, Barcelona y otros puntos para que procuren no ayudar indirectamente á la reacción interesada en embrutecer al pueblo con espectáculos desmoralizadores? ¿Faganlo aunque no sea nada más que por amor propio, pues vale mucho un periódico para ponerlo á los pies de un torero?»

HISTORIA

Pedro I, emperador de Rusia murió con muy poco valor, y falta de esa dignidad de resignación, único modo como debe bajar á la tumba todo hombre grande. Si, como pretenden algunos sabios, es necesario esperar este último acto para juzgar todo el drama de la vida, y para fallar sobre el carácter de un hombre, permitido es colocar á Pedro el grande en un lugar mucho mas bajo del que ocupan los hombres superiores y los heroes.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrend.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Villa Alegre, 4.—Guadix

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, un año.	Ptas. 10.00
En toda España. »	» 10.00
Extranjero. »	» 12.50

Número corriente, 25 céntimos de peseta. Atrasado, 50.

Anuncios 1.ª plana, peseta línea; 2.ª 75 céntimos de peseta; 3.ª 50 céntimos; 4.ª 25.

Comunicados: precios convencionales.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.